

西南大学与澳大利亚迪肯大学

合作举办软件工程专业本科教育项目

2019 年度自评报告

一、 办学基本情况

西南大学与澳大利亚迪肯大学合作举办软件工程专业本科教育项目，依据国家教育部国际合作与交流司的相关文件，顺利完成项目日常运行和教学管理工作。本年度结合教育部对本项目评估的契机，本项目进行了创新性改进工作，为项目后续运行奠定了坚实基础。

本项目自 2014 年度开始招生，于 2018 年通过了教育部五年一度的项目评估，新一轮招生计划至 2024 年，2019 年圆满完成招生计划。

二、 学生培养情况

本项目结合软件工程专业定位和培养目标，引进了澳方迪肯大学软件开发专业课程体系，同时参考了 IEEE Computer Society 与 ACM 联合制定的“SWEBOK (Software Engineering Body of Knowledge)”软件工程知识体系，通过多年的教学实施和完善，形成了以“国际化教学方式、数学-计算-工程三大基础、软件设计-开发-测试和管理的专业知识技能、热点领域分类培养应用能力”的课程体系。

为了给学生营造优良成长成才环境，学院在日常管理和工作中，突出班风学风建设、学术科技活动引领以及学生课外活动等方面，力求为专业学生提供全方位的服务，从而培养一批高素质、国际化人才。为营造优良的班风带学风氛围，制定了《计算机与信息科学学院先进



班集体评选实施细则》，细则规定先进班集体评比包括学习情况、社会实践、体育文化、班风建设、科技创新五个方面，每项内容都有明确的量化指标。为了争优创先，专业学生在班风、学风、室风建设上使出全身解数，整体风气良好。同时，专业各班也都成立了各类学习小组、兴趣小组；新老生交流会、英语交流会、班级学科竞赛等活动开展得有声有色。通过班级建设，专业学生学风建设取得明显的效果。学院高度重视学生学术科技活动，通过举办“IT文化节”“微信小程序设计大赛”等活动，激发学生兴趣，并重点培育国家级学术科技竞赛团队，提高学生创新能力。为帮助专业学生全面发展，学院推陈出新，成功打造了四大学生工作品牌，即新生才艺展演、体育文化节、及时雨志愿者服务、毕业生晚会。不少专业学生在活动中得到锻炼，个人兴趣爱好得到良好发展。

项目 2015 级有 52 人前往迪肯大学学习，其中已有 50 人顺利获得迪肯大学和西南大学的学士学位，国内就读学生中，41 人就业，7 人国内攻读硕士研究生学位。2016 级有 39 人前往迪肯大学学习，目前均未毕业。

此外，根据与澳方迪肯大学的合作协议，两校定期进行教师与学生的短期互访，2019 年 8 月组织了 16 位学生参加澳方夏令营活动。2019 年 9 月，迪肯派出学部副部长 Bas Baskaran 教授和信息学院院长 John Yearwood 教授参加项目 2019 级学生新生交流会。

三、 师资建设情况

本项目所在的计算机与信息科学学院，其师资结构良好，学历、

职称、学缘、年龄等方面分布合理，已形成合理教学师资梯队。目前，学院有正高 18 人，副高 74 人，其中国家人才计划 3 人，教育部新世纪优秀人才支持计划项目入选 1 人，教育部计算机教学指导委员专家 1 人，重庆市农业农村信息化首席专家 1 人，重庆市学术带头人和后备人选 8 人，重庆市“322 重点人才工程”入选 3 人，重庆市杰出青年 2 人，重庆市巴渝学者 1 人。近年来引进多位具有海外背景的博士，并资助多位青年教师赴澳大利亚、美国、加拿大等国家访问交流，建立了完善的教师培训机制和成长机制。

四、教学组织管理

本专业教学管理机制完善。学院主管本科教学工作副院长负责统筹教学工作，系主任负责教学计划的具体落实，教务秘书管理与教学相关的电子和纸质文件和材料。教学管理规范，教学文件齐全，教学管理制度健全。

本年度澳方迪肯大学派遣 Dr. Frank、Dr. Morshed、Dr. Guy Wood-Bradley 等 5 人完成 6 门课程全英文授课，我校为外教授课配置 Co-teacher 协助各项教学活动；与迪肯大学合作新开全英和双语课程 2 门，深受学生好评；同时，派出谢棠棠博士至迪肯大学访问交流，获得澳方高度评价。

五、项目管理

为保证中外合作办学项目培养质量，双方共同成立项目联合管理委员会，负责项目管理和问题决策，并于 2019 年 9 月召开了 2019 年度西南大学-迪肯大学软件工程项目联合管理委员会。同时，学院为

加强项目管理，完善管理机制，由院长直接领导，设立中外合作办学管理办公室，负责项目日常工作。选派优秀的专任教师担任班主任，实行辅导员+班主任制，为项目每一位学生选派一名具有海外留学经历的专任教师担任学业导师，对项目学生进行一对一直学业规划、日常学业指导。

六、财务状况

1. 收取费用情况

国内学费严格按照国家政策及教育部和重庆市有关部门规定的标准收取并向社会公示；收费时，使用财政部门统一印制的收费票据。经重庆市物价局批准，每年学费 30000 元，并按照西南大学宿舍收费标准收取住宿费。

2. 资金使用情况

费用收取由学校财务处统一收取，并在学校财务账户设立中外合作办学项目专项。学校按照经费使用预算划拨相关经费，学院依据经费进行各项开支，保障各项工作有充足的经费保障。

3. 年度审计制度

国家有关部门、重庆市审计局及教育委员会实现年度审计制度，学校实行自查自审的审计制度，从制度上保障费用收取及使用合规，杜绝违反财务制度情况的发生。

4. 非营利性原则执行情况

严格按照国家规定执行收费标准，不以办学收费为营利目的，所收学费全部用于教育教学和学生培养的经费支出。

七、 教学质量监控

本专业高度重视教学质量管理工作，通过制定和完善各主要教学环节的教学质量标准，逐步形成一套完善、合理标准规范体系。该体系涵盖了各种主要教学环节：培养方案和教学计划的制定、教学大纲的编写和审核、中英文教材的选定和审核、教学任务和任课教师的安排、教案（讲义、PPT课件）的设计和撰写（制作）、教学进度安排、课堂教学组织、作业的布置与批改、课程考核方式方法、考试命题、试卷评阅分析教学实验与实训实习的安排和考核鉴定、毕业论文的选题撰写和答辩、指导教师选择等。

本项目高度重视学生评教工作，及时指导、督促学生参与评教，学生评教参评率平均达到90%以上。利用学生评教结果，引导教师积极开展教学内容与教学方法改革，认真整改学生评教中发现的问题；同时，积极发挥老教师的传帮带作用，对青年教师进行指导，帮助教师提高教学技能和教学水平。

八、 社会评价情况

软件工程专业中澳合作项目取得了很高的社会认可度，并为学生、家长、中澳双方合作院校创造了多赢的局面。学生、家长及实习实训企业对于中澳合作项目的培养质量都给予较高评价。

九、 办学特色

软件工程专业在建设之初就确立了“国际化、工程化、个性化、服务地方经济建设”的办学理念。经过多年的探索，结合软件工程专业的现有实际情况，利用和引进澳方先进国际资源（合作院校迪肯大

学 IT 专业排名全澳第 2, 本科教育排名澳洲前 5), 开展了多层次、实质性国际合作, 搭建国际合作与交流平台, 在专业背景下培养学生的国际化学习能力和工作能力, 通过实践证明本专业坚持国际化的办学理念在培养创新拔尖人才、软件服务外包人才方面取得了实质性成效, 并有效提升了师资队伍质量水平。

